臺北市立弘道國民中學 111 學年度第二學期 七年級 公民科 第二次定期評量

<範圍:L3~L4 >【劃卡代號:53】

選擇題 (1~32 題, 每題 3 分 佔 96%

33~36 題, 每題 1 佔 4%) 總分 100 分

1. 老師在課堂上介紹完文化的特徵後,請四位同學上臺, 要他們分別對各個特徵舉例。根據下表的內容判斷,下 列哪一位同學的回答內容最適當?

姓名	特徴	例	子
星星	制約性	手機從單色掀蓋	手機、彩色手機逐漸演變
		成現在的智慧型	手機。
凯凯	普遍性	日本、南韓和臺灣	灣參加婚禮,通常都會向
		新人贈送結婚禮金	金。
真真	差異性	以往從南到北大多	多 只能搭乘火車、客運,
		現在能搭乘高鐵	0
亭亭	累積性	農曆春節時,臺灣	營人大多會回家團圓吃年
		夜飯。	

- (A) 星星(B) 凱凱(C) 真真(D) 亭亭
- 2. 在2010年在上海辦的世界博覽會臺灣館主題曲的部分內 容:「……美濃紙傘怎麼摺,三義木雕怎麼刻,這塊土地 上有很多的選擇,仔細看著八家將的妝獨特...。」上述 歌詞內容最主要在描述臺灣的哪一種特色?
 - (A)宗教信仰多元 (B)國際交流頻繁 (C)文化資產豐富
 - (D)經貿活動興盛
- 3. 右列是阿泰在 某書上看到的 敘述。根據內容 判斷,該敘述在 說明下列哪一 項概念?

.......通常建立在二元對立的認知結構上, 是對於社會中不同的文化,給予高/低、 進步/落後、優雅/粗俗的不同評價。例如: 講國語比講閩南語高級、聽古典音樂比聽 流行歌曲高級、到餐廳用餐比在路邊攤吃高級

(A)文化交流 (B)文化傳承 (C)文化位階 (D)文化創新

4. 由於移民、移工和全球化潮流等因素,使得國人與不同 文化的接觸增加。下列哪項做法最有助於改善國人對不 同文化所產生的刻板印象?



5. 曉晴與家人欣賞雲門舞集的表演,以下是其作品《稻禾》 的介紹---

> 雲門舞集以「稻米之鄉」臺東池上的泥土、日光、風和水, 以及稻米的生命輪迴為靈感,創作「稻禾」。作品配上古老 的美濃客家歌謠、西方歌劇詠嘆調、亞洲鼓樂,以及池上的 稻浪風聲,演繹出稻米的生命歷程,也隱喻人生的起落。

簡介內容主要在彰顯下列哪項文化的意涵?

- (A)保存文化資產
- (B)創造主流文化
- (C)推動文化創新
- (D)化解文化衝突

班級: 座號: 姓名:

為了使交通和通訊更加便利,人類想了很多辦法, 發明了許多工具。例如:每個社會都會發展出「語言」作 為彼此溝通的工具。

在幾百年前西班牙的戈梅拉島上,居民為了解決因 交通而带來的通訊阻礙,發明了一種獨特的通訊交流方 式一口哨語。隨著現代通訊設備普及,戈梅拉口哨語逐 漸走向衰亡,面對此情況,戈梅拉島政府決定將口哨語 列入戈梅拉島小學教育大綱,作為必修課程,要求所有 的小學生必須學會和掌握這種祖傳的語言,政府每年撥 10 萬歐元專款用來做口哨語的推廣,致力使這一瀕臨消 失的奇特語言,變成全島年輕一代都能掌握的交流工具

- 6. 該文章第一段主要在強調文化具有何種特性? (A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性
- 7. 根據內容判斷,該文章所強調的主題最可能是下列何 者?(A)文化位階(B)文化傳承(C)文化創新(D)文化衝突
- 8. 聯合國教育科學文化組織甄選出「文化遺產」,以保存對 人類具有傑出普遍性價值的文化,其範圍內容包含:

※文物:具有突出意義、普遍價值的建築物、雕刻和繪 畫,具有考古意義的成分或結構等。

※建築群:從歷史、藝術或科學角度看,因其建築的形 式、同一性及其在景觀中的地位,具有突出、 普遍價值的單獨或相互聯繫的建築群。

※遺址:具有突出、普遍價值的人造工程或人與自然的共 同傑作以及考古遺址地帶。

根據上述判斷,若要將臺灣特有的文化或技術申請「文 化遺產」,下列哪項並非其範圍內容?

- (A)水金九礦業遺址
- (B)烏山頭水庫
- (C)阿里山日出
- (D)澎湖石滬群
- 9. 成功大學臺灣語文測驗中心日前前往日本東京,分別舉 辦2場「臺灣文學新書發表會」,並由臺南在地布袋戲團 表演,演繹臺灣文化迷人的風采,在日本當地受到歡迎。 上述成大臺灣語文測驗中心的作為,最有助於達成下列 何者?

 - (A)擴展強勢文化地位 (B)改善弱勢文化劣勢
 - (C)推動多元文化融合
- (D)促進不同文化交流
- 10. 右圖是日治時期出生的爺爺小時候 所讀的「國語讀本」介紹鄭成功,從 內容可以看出當時臺灣社會是何種樣 貌?
 - (A)中文在當時臺灣是強勢文化
 - (B)日本文化在臺灣是屬於弱勢文化
 - (C)日本文化藉由臺灣人物得到保存
 - (D)強勢文化透過教育傳遞其自身內涵



為了推廣臺東縣延平鄉布農族射耳祭,臺東縣延平鄉「首度」結合產官學合作,培訓在地學子部落祭典的導覽人才,結合文化觀光節慶的模式,規劃一系列文化體驗與部落遊程,建立延平鄉射耳祭的在地品牌。在此模式中,遊客將體驗到不同以往的解說方式,由身為布農族的學生投入導覽團隊,向遊客深入介紹文化中的精髓,像是摔角、射箭等文化。

須注意的是,遊客在參加原住民祭典之前,若能對祭 儀文化有初步的認識,就能避免無心觸犯當地禁忌,也 能鼓勵原住民學生們,用自己的語言,介紹傳統文化, 而留下美好的回憶。請回答下列問題:

- 11. 下列關於布農族射耳祭的敘述,何者錯誤?
 - (A)具有文化制約性 (B)屬於低等的次文化 (C)屬於祖 先遺留的傳統文化(D)屬於風俗習慣的社會規範
- 12. 第一段中的臺東縣延平鄉公所首度透過結合產官學合作,期待建立延平鄉射耳祭的在地品牌。上述做法最能達成下列哪一項目的?
 - (A)平等對待與融合不同文化
 - (B)促進不同群體的社會互動
 - (C)透過文化傳承肯定認同自我的文化
 - (D)透過文化交流消除彼此的文化差異
- 13. 根據上文第二段的提醒與建議,下列何者最適合用來說明其主旨?
 - (A)如何當一個知法守法的人
 - (B)如何推動傳統文化的創新
 - (C)如何促進多元文化的理念
 - (D)如何改善文化失序的現象

註:失序: 謂次序混亂,失去常規

世界各地有許多古老的神秘紋面文化,在緬甸西北部山區裡,古老的欽族部落擁有女性紋面的古老文化,但50年前因緬甸政府下達禁令,加上受到西方價值觀的影響,年輕少女不願再接受紋面,讓紋面文化隨著老一輩紋面女的逝去,永久成為歷史。

關於紋面有許多說法,其一,部落長老為避免部落內 女性被國王擴走,下令村裡女性必須紋面,降低吸引力 來保護自己。其二則與基督信仰有關,英國殖民期間, 傳教士教導村民,只有紋面的女性才能在死後上天堂。 另外,這些紋面也因為部落而各有特色,其中最具象徵 性的是馬恩部落。請回答下列問題:

- 14. 關於畫線處描述欽族女性紋面文化的內容,最能展現哪 種風俗習慣的特性?
 - (A)隨著文化變遷而有所改變
 - (B)最早發展的社會規範形式
 - (C)發展監督個人行為的作用
 - (D)最能反映社會的器物變遷

註·

器物層次:

指與人類「食、衣、住、行」有關的具體生活,以及文物古蹟。例:兵馬俑、木乃伊。

制度層次:

個社會的「典章制度」、「風俗習慣」、「法律」。例:騎機車戴安全帽的規定。

理念層次:

指「人生的理想與觀念」。例:真、善、美的價值觀。

- 15. 下列關於紋面文化的相關敘述,何者最能展現文化的「制約性」?
 - (A)世界各地都有許多古老的神祕紋面文化
 - (B)不同部落的欽族女性紋面文化各有特性
 - (C)紋面文化因老一輩紋面女性的逝去而消失
 - (D)欽族女性深信紋面才能在死後上天堂
- 16. 50 年前,緬甸政府下達禁止紋面的禁令,下列關於這項 做法的敘述,何者正確?
 - (A)減損文化的多元性
 - (B)平等對待不同文化
 - (C)提升欽族的文化位階次序
 - (D)避免文化交流以減少衝突
- 17. 下文是一名學生分享閱讀心得的部分內容

《少年噶瑪蘭》是一本描述一位平埔族噶瑪蘭後裔 新格的書籍, 新格不認同自己擁有平埔族的血液,當 別人稱呼他是番仔的人,他更不願意承認他是噶瑪蘭人。

然而,社會不斷進化,<u>我們應該要接受其他文化</u>, 現在大家都有可能流有平埔族血統,沒有再分哪一族 了,人與人之間也不應該築起高大厚實的牆。人間存在 的那些溫暖才是現在需要的,試著敞開心胸用最真誠懸 切的心去對待周遭的人。

文中畫底線處所呈現的態度,最適合以下列何者說明?

- (A) 肯定認同自我文化
- (B)尊重與包容其他文化
- (C)以法律保障文化之價值
- (D)發展自身專屬的獨特文化

臺北市立弘道國民中學 111 學年度第二學期 七年級 公民科 第二次定期評量

請判斷下列題目主要屬於何種社會規範的種類 (回答第 18 題到 22 題)

- (A) 風俗習慣 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)法律
- 18. 雙北便利商店及咖啡店前的騎樓全面禁菸,違反最高開 罰1萬罰鍰
- 19. 齋戒月時臺灣穆斯林每天日出到日落間不可進食、飲水 或有親密行為
- 20. 在家修行的居士多遵循初一十五吃素的飲食原則,展現 信佛向善之心
- 21. 傳統觀念認為子女應該與父母住在一起,才可以盡孝道 與孝順父母
- 22. 桃園市舉辦原住民族的聯合豐年祭,除了傳統祭儀,也 策劃傳統競技
- 23. 網路文章評論:「社會上有很多無良炒房客,導致很多 人想買房卻買不起,儘管靠炒房致富沒有觸犯現行法 規,但不代表這個行為是適當的。」下列何者最適合用 來說明上述評論?
 - (A)法律乃是最低限度的行為準則
 - (B)符合法律的行為就是道德行為
 - (C)法律可以約束所有的外在行為
 - (D) 違反道德的行為就是違反法律的行為
- 24. 下圖是孫爺爺的說法,最能說明下列何種概念?
 - (A)倫理道德以公權力作為後盾
 - (B) 風俗是透過戒律約束信徒行為
 - (C)倫理道德成為法律制定的基礎
 - (D)風俗習慣因為違反倫理道德而式微



- 25. 下列是某學者德呼籲。根據內容判斷,作者所要傳遞的 觀念,主要是下列何者?
 - (A)家庭倫理 (B)校園倫理 (C)群己倫理 (D)環境倫理



三月瘋媽祖! 每逢農曆三月媽祖誕辰,繞境活動是信徒 必定參與的盛事,國內外觀光客皆會參拜媽祖,也為當 地旅遊帶動觀光熱潮。臺中市文化局主辦媽祖國際觀光 文化節多年,此次以百年宮廟風華為主題,安排大型綜 藝晚會及歌仔戲之夜,讓香客民眾除了感受各大宮廟風 華,還能欣賞臺灣在的優質表演。聯合國教科文組織在 2009年已將媽祖信仰列入《人類非物質文化遺產代表名 錄》,當時入選的中華文化還有剪紙、雕板印刷和廣東粵 劇等項目

- 26. 往年遶境隊伍行經路線的鞭炮聲不斷、擾人安寧,在民 意代表和環保團體強烈要求下,當地政府祭出禁炮令, 將會錄影蒐證,勸導仍不聽者,事後再對行為人開罰。 上述出現了哪兩種社會規範之間的衝突?
 - (A)倫理道德與法律
- (B)宗教信仰與法律
- (C)風俗習慣與宗教信仰 (D)風俗習慣與倫理道德
- 27. 大甲鎮瀾宮說明,為響應環保,往年都用鞭炮聲迎接繞 境隊伍,今年全改成電子花車,用電音聲取代,而大龍 炮也改為媽祖抵達時才施放,不亂製造噪音和空汙。對 於上述內容所顯示的意義,下列敘述何者錯誤?
 - (A)社會規範之間會互相影響
 - (B)社會規範會因時因地而異
 - (C)宗教信仰的約束力高於其他社會規範
 - (D)宗教活動會隨著時代變遷做出修正
- 28. 外國人來臺體驗 (甲)「媽祖繞境」活動後,又挑戰了 有數百年歷史的(乙)中元節「恆春搶孤」盛事,與隊 友合作登上了12公尺高的孤棚;活動結束後在社群網 站上分享體驗心得,因為他的經驗分享讓更多外國人認 識臺灣。下列相關敘述何者正確?
 - (A)外國人體驗並分享慶典,展現了文化創新的概念
 - (B)甲和乙都是屬於倫理道德
 - (C)甲和乙都是屬於正式規範
 - (D)甲和乙都具有維持社會秩序的功能
- 29. 右列是七年禮班透過班會程 序所制定的班級公約,關於這 些班級公約的敘述,何者最為 適宜?
 - (A)可協助學生提升課業成績
 - (B)為了讓導師嚴格管控秩序
 - (C)做為班級學生的行為準則
 - (D)能夠維持穩定的社會秩序
-) 準時到校不遲到 (2) 維護公物不破壞 (3) 功課作業按時交

臺北市立弘道國民中學 111 學年度第二學期 七年級 公民科 第二次定期評量

許多同學在休閒時喜歡看電影作為消遣,下列為兩部電影的敘述:

電影一

電影二

2009年上映的美國好萊塢科幻電影《阿凡達》,是由詹姆斯·卡麥隆導演設計劇本並製作,內容講述人類在潘朵拉星球與當地原住民「阿凡達」發生衝突的故事。拍攝預算為2.37億美元,電影拍攝時使用了包括RealD 3D、Dolby 3D等多種3D格式,甚至是4D格式,在當時被譽為電影製片技術重大突破。電影在世界各地電影院上映後,全球票房收入28.41億美元,是影史上首部票房收入超過20億美元的電影。

2011年由魏德聖導演拍攝的電影《賽德克·巴萊》,內容改編自漫畫《霧社事件》。電影分為上下兩集:上集以〈太陽旗〉命名,描寫日本政府對於原住民採行嚴酷的理蕃政策,迫使賽德克族起身抗日的霧社事件:下集為〈彩虹橋〉,敘述日軍開始進行鎮壓,莫那·魯道帶領賽德克族奮勇抵抗的過程。拍攝預算為新臺幣7.2億元,上下兩集加起來全球總票房為新臺幣8.8億元,在臺灣國片中屬於非常賣座的電影。

- 30. 強勢文化是指握有政治經濟、大眾傳播等資源優勢的文 化型態,而弱勢文化是在資源上處於劣勢的文化型態, 從文中對於電影的敘述判斷,下列何者正確?
 - (A)好萊塢電影在全球屬於強勢文化的類型
 - (B)臺灣電影在全球屬於強勢文化的類型
 - (C)《賽德克·巴萊》電影中的日本政府是屬於弱勢文化
 - (D)《阿凡達》電影中入侵潘朵拉星球的人類屬弱勢文化
- 31. 《阿凡達》電影拍攝時使用了多種 3 D格式 , 甚至是 4 D格式 , 在當時被譽為電影製片技術重大突破。顯示 這部電影的拍攝過程展現出何種文化的特性?
 - (A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性
- 32. 《賽德克·巴萊》電影上集〈太陽旗〉中,敘述原住民 賽德克族最主要是基於對日本政府所採行的何種社會規 範不滿,因而憤而起身抵抗?
 - (A)風俗習慣 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)法律

日本「愛努人」文化的復興

日本經常被視為「單一民族」的國家,但事實上日本除了一般人所知的大和民族之外,還有一群自古以來一直與自然和平共處的愛努族。濃眉大眼、輪廓深、體毛濃密的愛努人,外表上與日本和人不太相同。明治時代,北海道納入日本政府統治,當時為了方便管理以及加強國族認同,日本政府對愛努人施行同化政策,迫使愛努人改說日語,並禁止他們說愛努語,他們的土地也變成政府的,傳統狩獵、魚釣和採集作物等生活方式也被禁止,甚至被貼上「未開化」的標籤。

長年處於弱勢,在社會上面臨許多歧視及不平等待遇的 愛努族,直到2008年,日本政府才正式承認愛努人原住民 族的身分,直到2019年頒布新法,禁止對愛努人的歧視, 幫助他們保護文化傳統。對此有聲音認為,日本政府是希望 趁舉辦奧運之際,將愛努文化當成觀光資源,搶進觀光財。

- 33. 愛努人的傳統狩獵、漁釣和採集作物等生活方式受到日本政府的禁止,顯示當時愛努人的文化在日本並非大多數人認可的文化,因此愛努人的文化較符合下列何者? (A)次文化(B)主流文化(C)新興文化(D)強勢文化
- 34. 日本政府對愛努人實施同化政策,禁止他們說愛努語, 甚至被貼上「未開化」標籤,上述日本政府的做法,可 能會帶來甚麼影響?
 - (甲)不利愛努人的文化保存與傳承
 - (乙)愛努人可能否定與拒絕自身文化
 - (丙)迫使愛努人處於文化弱勢的的地位
 - (丁)大和民族可快速融入愛努族文化
 - (A) 甲 (B) 甲乙 (C) 甲乙丙 (D) 甲乙丙丁
- 35. 下列針對我國「說國語運動政策」與上文中「愛努人同 化政策」的比較,何種正確?
 - (甲)都是透過政策強化與鞏固強勢文化的地位
 - (乙)都是為維持文化位階的次序而提出的政策
 - (丙)前者隱含文化位階觀念,後者隱含多元文化觀念
 - (丁)前者是為促進文化創新,後者是為促進文化傳承
 - (A)甲丙 (B)甲丁 (C)甲乙 (D)甲乙丙丁
- 36. 下列針對上文中日本於 2019 年頒布的新法,何種敘述正確?
 - (甲)協助愛努人肯定認同自我文化
 - (乙)建立相互尊重與包容態度
 - (丙)制定法律以保障多元文化
 - (丁)將新元素納入愛努人文化
 - (A)甲(B)甲乙(C)甲乙丙(D)甲乙丙丁